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पुढे तदलेल््या तचत्ाचंे तनरीक्ण करा. प्रत्येक तचत्ाचे वण्शन करणारे एक वाक्य तदलेले आहे. िुमही ्या तचत्ाचे आणखी काही 
वाक्यांि वण्शन करा. प्रशनांतवष्यी चचा्श करा.

| तहवाळ्ाि गविाची पािी सकाळी अशा प्रकारची 
तदसिाि. 

	 	 	 	 	 	 	 	
गिताच्या पातींिरील हे पाणी कोठून आले असेल?

| काशमीर ्ये्े तहवाळ्ाि सव्शत् तहम आढळिे.

	

	आपल्या पररसरात असे वहम का आढळत नाही?

      

| आपल््याकडे सािारणपणे जून िे सपटेंबर ्या काळाि 
पाऊस पडिरो.

		 	 	 	 	 	 	
पािसाचे थेंब कसे त्यार होत असतील?

५. िृष्ी

सांगा पाहू !
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| लंडनमध्ये तहवाळ्ाि दुपारप्यांि असे िुके आढळिे.

 आपल्याकडे वहिाळ्ात असे धुकके दुपारप्ययंत का पडत नाही?

      

| काही वेळा गारा पडून शेिािील तपके उद् धवसि हरोिाि.

 गारा नेहमी का पडत नाहीत ?

पृरवीचा ७०.८% भाग जल्युक्त आहे. पृरवीवरील ्या जलसाठ्ाचे तविरण 
असमान आहे. काही तठकाणी जलसाठे म्या्शतदि आहेि, िर काही तठकाणी िे 
मुबलक आहेि. वरील तचत्ांि व आकिृी ५.१ मध्ये दाखवल््याप्रमाणे तवतवि प्रकारचे 
जलातवषकार आपण अनुभवि असिरो. वािावरणािील बाषपामुळे हे अातवषकार घडि 
असिाि.

हवामानाि हरोणाऱ्या बदलानुसार पुढील अातवषकार आढळिाि. तहवाळ्ाि 
सकाळी दव पडिे. जासि उंचीवरील प्रदेशांि तहम पडिे, िसेच करोठे करोठे पाऊस 
पडिरो. काही प्रदेशांि दाट िुके पडि असिे, िर काही प्रदेशांि अचानक गारा पडून 
तपकांचे नुकसान हरोिे.
िृष्ी ः

ढगािून जतमनीकडे द्रवरूपाि तकंवा घनरूपाि पाण्याचा वषा्शव हरोिरो. तहम, गारा, 
पाऊस (पज्शन्य) ही वृष्ीची प्रमुख रूपे आहेि. अाकृिी ५.१ मिील छा्यातचत्े पहा.

आकृती ५.१ ः  िृष्ीची रूपे

भौगोवलक सपष्ीकरण
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आकृती ५.२ ः वहमिरा्जि

वहम ः
वािावरणािील हवेचे िापमान जेवहा गरोठणतबंदूखाली 

जािे,  िेवहा हवेिील बाषपाचे ्ेट तहमकणांि रूपांिर हरोिे. 
्या तरि्येस संप्लवन महणिाि. ्या तरि्येि वा्युरूपािील 
बाषप घनरूपाि रूपांिररि हरोिे. अशा घनरूपािील वृष्ीला 
तहमवृष्ी महणिाि. उच्च अक्वृतिी्य प्रदेशाि व समशीिरोषण 
प्रदेशाि समुद्रसपाटीप्यांि तहमवृष्ी हरोिे, िर उषण कतटबंिाि 
सुमारे ५००० मी पेक्ा जासि उंचीवर तहमवृष्ी हाेिे.

तहम घनसवरूपाि असल््याने िे पाण्याप्रमाणे वाहून जाि 
नाही. त्याचे ्रावर ्र साचिाि. तहम मरोठ्ा प्रमाणावर 
साचल््यामुळे अनेक वेळा त्या प्रदेशािील वाहिूक व 
संदेशवहन सेवा करोलमडून पडिे. तहमप्रदेशाि लरोकांना 
तहमदाह हरोण्यापासून सिि काळजी घ्यावी लागिे. तहम 
तविळल््यावर त्यापासून ्या प्रदेशाला पाणी तमळिे. गारा ः

भूपृष्ावर जासि उषणिा असिाना ऊधव्शगामी हवेचा 
प्रवाह जाेराि वाहिरो. ्या ऊधव्शगामी प्रवाहामुळे हवेचे 
िापमान कमी हरोऊन हवेिील बाषपाचे सांद्रीभवन घडून 
्येिे. त्यापासून गडद रंगाचे ढग ि्यार हरोिाि. भूपृष्ाकडनू 
्येणाऱ्या हवेच्या ऊधव्शगामी प्रवाहामुळे जलकण उंचावर 
जािाि. त्या तठकाणी जलकणांचे घनीभवन हरोऊन गारांची 
तनतम्शिी हरोिे.

गारा जड असल््याने त्या भूपृष्ाकडे ्ेयऊ लागिाि; 
परंिु हवेच्या जरोरदार ऊधव्शगामी प्रवाहामुळे त्या पुनहा वर 
नेल््या जािाि. िे्े गारांवर तहमाचे नवीन ्र साचिाि. 
असे अनेक वेळा घडिे, त्यामुळे गारा आकाराने मरोठ्ा हरोि 
असिाना त्यांच्यामध्ेय अनेक समकेंद्री ्र ि्यार हरोिाि. ्या 
मरोठ्ा झालेल््या गारा गुरुतवाकष्शणामुळे वेगाने जतमनीवर 
्येिाि. गारांच्या ्या वृष्ीला आपण गारपीट महणिरो. 
गारतपटीमुळे अनेकदा तपकांचे अिरोनाि नुकसान हरोिे, 
िसेच जीतवि व तवतिहानी हरोिे.

ररा विचार करा.

माहीत आहे का तुमहांला ?

तहम व बफ्क ्यांि फरक असिरो. उच्च अक्वृतिी्य 
व अतिउंचीवरील प्रदेशाि जे्े िापमान ०° से. पेक्ा 
कमी आढळिे, िे्े तहमवषा्शवाच्या सवरूपाि वृष्ी 
हरोिे. तहम भुसभुशीि व अपारदश्शक असिे. ्या 
तहमाचे ्रावर ्र साचिाि. वरील ्रांच्या दाबामुळे 
तहमाचे खालचे ्र एकसंि, भरीव व पारदश्शक 
बनिाि. अशा ररिीने ि्यार झालेल््या भरीव, पारदश्शक 
तहमास बफ्क महणिाि. 

िापमान गरोठणतबंदूपेक्ा कमी झाल््यास 
जलाश्यावर बफा्शचा ्र ि्यार हरोिरो. असा बफ्क 

गोठलेला रलाश्य ि वहमाचछावदत पि्जतरांग

जलाश्याच्या पृष्भागावर िरंगिरो. ्या बफा्शचा 
तहमवृष्ीशी ्ेट संबंि नसिरो.

पावसापासून संरक्ण हरोण्यासाठी आपण रेनकरोट 
तकंवा छत्ी वापरिरो. गारतपटीपासून संरक्ण हरोण्यासाठी 
िुमही का्य कराल?
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भारि, आतरिका, आगे््य आतश्याच्या काही भागांि 
उनहाळ्ाि गारा पडिाि. तवषुववृतताावर वािावरणािील 
उषणिेमुळे गारा पडि नाहीि, िर शीि कतटबंिाि ऊधव्शगामी 
प्रवाह नसल््याने गारा पडि नाहीि.

चला पाऊस पाडू्या !
सावहत्य ः िािूचे झाकण असलेली काचेची बरणी, खखळा, 

हािाेडी, गरम पाणी, बफा्शचे खडे, मूठभर खडेमीठ.

Ü िािूचे झाकण असलेली काचेची बरणी घ्या.

Ü ्या बरणीचे झाकण बाजूला काढा.

Ü ्या झाकणाला वरच्या बाजूस खखळा व हािरोडीच्या 
साहाय्याने टरोचे पाडा. (टरोचे पाडिाना झाकणाला तछद्र 
पडणार नाही ्याची काळजी घ्या.)

Ü बरणीि  १
३   भागाप्यांि वाफाळलेले पाणी (उकळलेले 

नकरो) भरा.

Ü आिा काचेच्या बरणीवर टरोचे पाडलेले झाकण घट् 
बसवा. बरणीिील पाण्याची वाफ बाहेर पडणार नाही 
्याची दक्िा घ्या.

Ü बरणीच्या झाकणावर बफा्शचे िुकडे, मूठभर खडेमीठ व 
्रोडेसे पाणी टाका.
बरणीचे वनरीक्ण करा. पाऊस अनुभिा !

(सूचना- ्ाऊस अनुभत्ण्ास शकमान १०-१५ शमशनटांचा 
काळ लागू िकेल, हपे लक्षात ठपेत्ा.)

आकृती ५.३ ः पािसाचा प्र्योग करणारी मुले

बरणीिील गरम पाण्याची वाफ हलकी असल््याने 
ऊधव्शगामी तदशेने जािे. बरणीला िािूचे झाकण घट् ट 
बसवल््याने पाण्याची वाफ बरणीच्या बाहेर जाि नाही. 
बरणीच्या झाकणावर बफ्क ठेवल््यामुळे पाण्याच्या वाफेचे 
सांद्रीभवन हरोिे. पररणामी, वाफेिून ि्यार झालेले जलकण 
झाकणाच्या आिील बाजूस जमा हरोिाि. िािूच्या झाकणावर 
केलेल््या टरोच्यांमुळे हे जलकण िे्े एकत् ्येऊन ्ेंबांच्या 
रूपाि खाली पडिाि. पज्शन्यवृष्ीच्या वेळी अशा प्रकारची 
तरि्या वािावरणाि मरोठ्ा प्रमाणावर घडिे.

पाऊस (पर्जन्य) ः
आपल््याला पाणी मुख्यिः पावसाच्या सवरूपाि 

उपलबि हरोिे. बाषप्युक्त हवा उंच गेल््यावर ्या हवेचे िापमान 
कमी हरोिे. हवेिील बाषपाचे सांद्रीभवन हरोिे, त्यामुळे ि्यार 
झालेले जलकण व हवेिील िूतलकण एकत् ्येऊन ढग ि्यार 
हरोिाि. ढगांमिील जलकण आकाराने मरोठे हरोऊ लागिाि. हे 
मरोठे जलकण हवेि िरंगू न शकल््याने जलकणांची पावसाच्या 
सवरूपाि वृष्ी हरोिे. पावसाचे प्रामुख्याने िीन प्रकार केले 
जािाि.

अारोह वकंिा अवभसरण पाऊस ः तवषुववृतिी्य 
प्रदेशाि सू्या्शच्या उषणिेमुळे भूपृष् िापिे व त्यालगिची हवा 
िापिे. हवा िापल््याने प्रसरण पावून हलकी हरोिे व िी वर 
जाऊ लागिे. उंच गेल््यावर ही हवा ्ंड हरोिे. ्ंड हवेची 
बाषपिारणक्मिा कमी असिे, त्यामुळे हवेिील बाषपाचे 
सांद्रीभवन हरोऊन जलकण बनिाि व त्यापासून पाऊस पडिरो. 

तवषुववृतिी्य प्रदेशाि असा पाऊस 
बहुिा दरररोज दुपारनंिर पडिरो. 
अशा प्रकारच्या पावसाि तवजांचा 
कडकडाट व ढगांचा गडगडाट 
हरोिरो. आतरिकेिील कांगरो नदीचे 
खरोरे व द. अमेररकेिील अॅमेझॉन 
नदीखरोऱ्याच्या तवषुववृतिी्य 
भागामध्ये आररोह प्रकारचा पाऊस 
पडिरो. ्या प्रकारच्या पावसाचा 
प्रदेश पृरवीवर खूपच म्या्शतदि आहे.

भौगोवलक सपष्ीकरण

करून पहा.
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आकृती ५.४ ः  आरोह पाऊस

आकृती ५.५ (अ) ः  प्रवतरोध पाऊस

आकृती ५.५ (ब) ः  महाराष्ट्ाच्या भूप्रदेशाचा आडिा छेद ि पर्जन्यससथती

प्रवतराेध पाऊस ः समुद्रावरून तकंवा मरोठ्ा 
जलाश्यावरून ्येणारे वारे बाषप्युक्त असिाि. त्यांच्या 
मागा्शि ्येणाऱ्या उंच पव्शिरांगांमुळे िे अडवले जािाि. 
पव्शिाला अनुसरून िे ऊधव्श तदशेने जाऊ लागिाि. पररणामी 

आकृिी ५.५ (ब) मिील महाराष््ाच्या भूप्रदेशाच्या 
आडव्या छेदाचे तनरीक्ण करा व खालील प्रशनांची उतिरे द्ा.
| महाराष््ाि करोणत्या प्रकारचा पाऊस पडिरो?
| महाराष््ािील पज्शन्यछा्ेयचा प्रदशे करोणत्या भागाि ्यईेल?
| आकृिीचा तवचार करिा िुमच्या तजल्ह्ािील 

पज्शन्यमानाबाबि अंदाज करा व चचा्श करा.

हवेचे िापमान कमी हरोिे व त्यािील बाषपाचे सांद्रीभवन हरोऊन 
पाऊस पडिरो. पव्शिरांगांच्या अड्ळ्ांमुळे प्रतिररोि प्रकारचा 
पाऊस पडिरो. पव्शिाच्या वाऱ्याकडील बाजूवर जासि प्रमाणाि 
पाऊस पडिरो. पव्शि ओलांडल््यावर वाऱ्यािील बाषपाचे 
प्रमाण कमी हरोिे, िसेच हवेची बाषपिारणक्मिा वाढिे. 
वाऱ्याच्या तवरुद् ि तदशेकडील पव्शिाच्या बाजूस पावसाचे 
प्रमाण कमी हरोि जािे, त्यामुळे हा प्रदेश पज्शन्यछा्ेयचा प्रदेश 
महणून ओळखला जािरो. आकिृी ५.५ (अ) व (ब) पहा.

भारिी्य उपखंडाचा तवचार करिा मरोसमी पावसाचा 
पररणाम मरोठा असिरो, ्यातवष्यी आपण मागील इ्यतिांमध्ेय 
तशकलरो आहरोि. ्या वाऱ्यांपासून भारिाि पडणारा पाऊस हा 
प्रतिररोि प्रकारचा आहे.

सांगा पाहू !

ररा विचार करा.

हवेच्या अतभसरण तरि्येमुळे तवषुववृतिी्य भूभागाि 
बहुिा दुपारनंिर पाऊस पडिरो; परंिु िे्ील समुद्रावर  
अतभसरण पाऊस दुपारी का पडि नाही ?
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आकृती ५.७ ः  रागवतक पर्जन्य वितरण

पडणारा आवि्श पाऊस म्या्शतदि क्ेत्ावर पडिरो व िरो वादळी 
सवरूपाचा असिरो.

प्रतिररोि प्रकारचा पज्शन्य जगाि सवाांि जासि भागांि 
पडिरो. आररोह पज्शन्य हा प्रादेतशक सवरूपाचा पज्शन्य आहे. 
तवषुववृतिी्य भागाि पडणाऱ्या आररोह पज्शन्यामध्ये बरीच 
तनखशचििा असिे. त्यामानाने प्रतिररोि व आवि्श पज्शन्याि 
तनखशचििा कमी असिे, त्यामुळे ्या प्रकारच्या पज्शन्यक्ेत्ांना 
काही वेळेस अतिवृष्ी, पूर, िर काही वेळा अवष्शणासारख्या 
आपतिींना िोंड द्ावे लागिे.

आकृिी ५.७ मध्ये तदलेला जागतिक पज्शन्य तविरणाचा 
नकाशा काळजीपूव्शक अभ्यासा व खालील प्रशनांची उतिरे 
द्ा.

Ø करोणत्या प्रदेशाि पावसाचे प्रमाण जासि आहे?

Ø भारिी्य द् वीपकल्पाच्या मध्यभागाि पाऊस कमी 
असण्याचे कारण सांगा.

Ø तवषुववृतिाजवळ असूनदेखील मध्य आतरिका खंडाच्या 
पखशचम तकनाऱ्यापेक्ा पूव्श भागाि पाऊस कमी असण्याचे 
कारण का्य असेल?

Ø ्ुयररोप खंडाच्या पखशचम भागाि हरोणाऱ्या जासि पावसाचे 

आित्ज पाऊस ः आवि्श महणजे एखाद्ा तठकाणी हवेचा 
दाब अासपासच्या प्रदेशापेक्ा कमी हरोऊन त्यािून हवेची 
तवतशष् रचना ि्यार हरोिे. ्या रचनेस आवि्श असे संबरोििाि. 
आविा्शच्या केंद्रभागाकडे आसपासच्या प्रदेशािनू हवा चरिाकार 
पद् ििीने ्यऊे लागि ेव केंद्रभागािील हवा वर जाऊ लागि.े  ही 
हवा उंच गेल््यावर तिच ेिापमान कमी हरोऊन हविेील बाषपाचे 
सादं्रीभवन हरोि ेव पाऊस पडिरो.

आवि्श ज्या प्रदेशावरून जािाि िे्े पाऊस पडिरो. 
आवि्श पाऊस समशीिरोषण कतटबंिाि जासि प्रमाणाि पडिरो. 
त्याचे क्ेत्देखील तवसिीण्श असिे. त्यामानाने उषण कतटबंिाि 

आकृती ५.६ ः  आित्ज पाऊस

नकाशाशी मैत्ी
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३० सेमी उंचीचा सपाट चौ्रा बांिून त्यावर ठेविाि, 
त्यामुळे पावसाचे पाणी करोणिीही बािा न ्येिा जमा करिा 
्येिे. आकृिी ५.८ पहा. 

आकृती ५.८ ः  पर्जन्यमापक

नरसाळे

बाटली

३० सेमी.

मरोजपात्

चबिुरा

५०

४५

४०

३५

३०

२५

२०

१५

१०

०५

००

वममी.

प्रमाण पूववेकडे कशामुळे कमी हरोि असेल?

Ø आॅसट्ेतल्या खंडाि केवळ पूव्श तकनारपट् टीला पावसाचे 
प्रमाण कशामुळे जासि असेल?

पाऊस मरोजण्यासाठी जे उपकरण वापरिाि, 
त्यास पज्शन्यमापक असे महणिाि. आकिृी ५.८ पहा. 
पज्शन्यमापकासाठी वापरलेले नरसाळे तवतशष् व्यासाचे 
असिे. ्या नरसाळ्ावर पडलेल््या पावसाचे पाणी 
पज्शन्यमापकाि बसवलेल््या बाटलीि जमा हरोिे. हे जमा 
झालेले पाणी मरोजपात्ाच्या साहाय्याने मरोजले जािे. जासि 
पावसाच्या प्रदेशाि पज्शन्याची दर िीन िासांनी नोंद घेिली 
जािे. ्या मरोजपात्ावर तमतलमीटरच्या खुणा केलेल््या असिाि. 
पाऊस मरोजण्यासाठी पज्शन्यमापक उघड्ा जतमनीवर  

पर्जन्यमापक ः

धुकके, दि आवण दवहिर ः
वािावरणािील बाषपाचे सांद्रीभवन अ्वा घनीभवन 

जेवहा भूपृष्ालगि हरोिे, िेवहा िुके, दव आतण दतहवर 
पाहा्यला तमळिे. 

भूपृष्ालगिच्या हवेच्या ्रांचे िापमान कमी हरोिे. 
िापमान कमी झाल््यावर भूपृष्ालगिच्या हवेिील बाषपाचे 
सांद्रीभवन हरोिे. ्या तरि्ेयि बाषपाचे सूक्म जलकणांि रूपांिर 
हरोऊन हे जलकण वािावरणाि िरंगिाि. ्या िरंगत्या 
जलकणांची हवेिील घनिा वाढल््यावर िुके ि्यार हरोिे.

भूपृष्ावरील बाषप्ुयक्त हवेचा संपक्क अति्ंड वसिूंशी 
आल््यास हवेिील बाषपाचे सांद्रीभवन हरोिे. बाषपाचे 
सूक्म जलतबंदूंि रूपांिर हरोिे. असे जलतबंदू ्ंड वसिूंच्या 
पृष्भागावर तचकटिाि. ्यालाच दवतबंदू महणिाि.

हवेचे िापमान ०° से. पेक्ा कमी झाल््यास वसिूंच्या 
पृष्भागावर तचकटलेले दवतबंदू गरोठिाि. ्या गरोठलेल््या 
दवतबंदूंना दतहवर असे महणिाि. तहवाळ्ाि दव व दतहवराची 
तनतम्शिी मरोठ्ा प्रमाणावर हरोिे.

िृष्ीचे पररणाम : पृरवीवर उपलबि हरोणाऱ्या जलाचा 
मुख्य स्रोि वृष्ी आहे. अतिवृष्ी जशी हातनकारक आहे, 
िशीच कमी वृष्ीदेखील हातनकारक असिे. अतिवृष्ीमुळे 

ररा विचार करा.

हे नेहमी लक्ात ठिेा.

माहीत आहे का तुमहांला ?

जासि पावसाचे प्रदेश उषण कतटबिंािच मरोठ्ा 
प्रमाणावर का आहेि? 

(१) १ वममी पाऊस महणरे वकती पाणी?
जतमनीवर पडणाऱ्या १ तममी पावसाच्या पाण्याचा 

्र, ज्याचे पाणी वाहून जाऊ न देिा, जतमनीि मुरू न 
देिा व बाषपीभवनही हरोऊ न देिा साठवले िर तकिी पाणी 
जमा हरोईल हे पुढील उदाहरणावरून समजून घेऊ. उदा., 
१ चौतकमी के्त्ावर जर असा १ तममी पाऊस पडला, िर 
त्यापासून १० लाख लीटर पाणी उपलबि हरोिे.
(२) वहमिरा्जि कसा मोरतात?

तहमवषा्शवदेखील पज्शन्यमापकाच्या साहाय्याने 
मरोजिा ्येिरो. त्यासाठी तहमकणांनी भरलेले भांडे तहमकण 
तविळण्यापुरिे काळजीपूव्शक गरम करिाि. त्यापासून 
तमळालेले पाणी मरोजावे लागिे. १२० तममीचा बफा्शचा 
्र हा १० तममी पज्शन्यासम असिरो.

वािावरणािील बाषपाचे प्रमाण, हवेचा दाब आतण 
िापमान हे घटक प्रदेशािील पावसाच्या प्रमाणावर पररणाम 
करिाि. प्रदेशाची भूरचना व अक्वृतिी्य स्ान ्यांचाही 
पररणाम पावसावर हरोि असिरो.
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प्रशन १.  पुढील वण्शनावरून वृष्ीची रूपे ओळखा.
  (अ) हा िुमही वापरि असलेल््या पाण्याचा मूळ स्रोि 

 आहे. किी मुसळिार, िर किी संिििार पडिरो. 
 भारिािील बहुिेक शेिी ्याच्यावरच अवलंबून 
 असिे.

     

  (आ) पाण्याचे सूक्मकण वािावरणाि िरंगि असल््याचा 
 अनुभव ्येिरो. ्यामुळे लंडनमध्ये तहवाळ्ाि 
 दुपारप्यांि सू्य्शदश्शन हरोि नाही. अशी खस्िी 
 सहसा सकाळी  तकंवा सा्यंकाळनंिर अनुभवास 
 ्येिे.

   

  (इ) तवषुववृतिावर अशी वृष्ी किीही हरोि नाही. घन 
 सवरूपाि हरोणाऱ्या ्या वृष्ीमुळे शिेािील तपकांच े
 अिरोनाि नुकसान हरोिे. 

   

दतहवर तपकांना मारक ठरिे, िसेच रसत्यावर पसरल््यास 
अपघाि हरोण्याची शक्यिा असिे. दव आतण िुक्याने ररोगराई 
पसरून शेिीिील काही तपकांचे नुकसान हरोिे, िर काही 
तपकांसाठी दव उप्ुयक्त ठरिे.

आमल पाऊस : औद्रोतगक क्ेत्ािील प्रदूषणामुळे 
हवेि तवतवि वा्ूय तमसळले जािाि. ्या वा्ंूयची हवेिील 
बाषपाशी रासा्यतनक तरि्या हरोऊन वेगवेगळी आमले ि्यार 
हरोिाि. उदा., ना्यतट्क आमल, सल्फ्युररक आमल इत्यादी. 
पावसाच्या पाण्याि तवरघळलेली आमले पावसासरोबि खाली 
पडिाि. ्या आमलासह पडणाऱ्या पावसास आमल पज्शन्य 
महणिाि. असा पाऊस सव्श सजीव व तनजगीव ्यांच्यासाठी 
हातनकारक असिरो.

(ओला दुषकाळ) महापूर ्येिाि, त्यामुळे जीतवि व तवतिहानी 
हरोिे. पाऊस पडला नाही, िर अवष्शण (करोरडा दुषकाळ) 
खस्िी उतपन्न हरोिे, त्यामुळे अन्निान्याची कमिरिा 
तनमा्शण हरोिे. अन्निान्य आ्याि करावे लागिे. शेिकऱ्यांची 
पररखस्िी हलाखीची हरोिे. देशाच्या अ््शव्यवस्ेवर िाण 
पडिरो.

भारिासारख्या कतृषप्रिान देशाची अ््शव्यवस्ा शेिीवर 
अवलंबून असिे. भारिािील शिेी, मरोठ्ा प्रमाणावर मरोसमी 
पावसावर अवलंबून आहे, त्यामुळे भारिाि हरोणारा पाऊस 
संपणू्श देशासाठी महत्वाचा ठरिरो. ्यरोग्य वेळी ्यरोग्य प्रमाणाि 
पडणारा पाऊस शेिीचे उतपन्न वाढविरो, िर अवकाळी पाऊस 
शेिीचे नुकसान करिरो. भारिािील पाऊस बराचसा अतनखशचि 
सवरूपाचा आहे.

अतिश्य दाट िुक्यामुळे दृश्यमानिा कमी हरोिे. रसिे, 
लरोहमाग्श, जलमाग्श व हवाईमाग्श ्यांवर ्याचा तवपरीि पररणाम 
हरोिरो. अनेक वेळा अपघाि हरोण्याची पररखस्िी तनमा्शण हरोिे.  
गाड्ा, तवमाने इत्यादी वाहिूक सेवा रद् द कराव्या लागिाि. 

  (ई) भपूषृ्ावर शभु् कापसासारख े ्र साचिाि. 
 तहवाळ्ाि जममू-काशमीरच्या राजिानीच े
 तठकाण बदलावे लागिे. महाराष््ाि अशी वषृ्ी 
 हरोि नाही.

   

प्रशन २. पुढील आकिृी पहा व पावसाचा प्रकार अचूक ओळखा. 
असा पाऊस करोणत्या प्रदेशाि पडिरो िे तलहा.

आकृिी (अ)

सिाध्या्य

पहा बरे रमते का ?

आमल पज्शन्याच्या हरोणाऱ्या दुषपररणामांची मातहिी 
तमळवा.
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आकृती (क)

आकृती (ब)

DeeJelee&Ûee ceeie&

प्रश्न ३. वरील आकृतींचे न्नरीक्षण करू्न पुढील प्रश्ननांची उततरे 
नलहन.

  (अ) आकृती (ब) मध्े डोंगरनच्न कोणत्न बनजूस 
 जनसत पनऊस पडत आहे?

  (आ) आकृती (ब) मधील पज्जन्छन्ेचन प्रदेश 
 छन्नांनकत करू्न त्नस ्ननव द्न.

  (इ) (अ) व (क) आकृतींतील फरक कोणतन?
  (ई) वनदळी वनरे व पूर ही पररससथिती कोणकोणत्न 

 पनवसनशी सांबांांनधत आहे?

  (उ) नसांगनपूरलन ्नांपैकी कोणत्न प्रकनरचन पनऊस 
 पडत असनवन?

प्रश्न ४. वेगळन घटक ओळखन.
  (अ) प्रनतरोध पनऊस, आमल पनऊस, आवत्ज पनऊस, 

 अनिसरण पनऊस.
  (आ) नहमवरन्जव, पनऊस, गनरपीट, दवनबांदू.
  (इ) तनपमनपक, पज्जन्मनपक, वनतनदशनदश्जक, 

 मोजपनत्र.
प्रश्न ५. थिोडक्नत उततरे नलहन.
  (अ) पृथवीवर कोणकोणत्न सवरूपनत वृष्ी होते?
  (आ) पज्जन्छन्ेच्न प्रदेशनत पनवसनचे प्रमनण कस े

 असते?
  (इ) कोणत्न प्रकनरचन पनऊस जगनत सवन्जनधक िनगनांत 

 पडतो? कन?
  (ई) िूपृष्नलगतच्न वनतनवरणनत सनांद्ीिव्न झनल्नस 

 कोणकोणते जलननवषकनर नदसू्न ्ेतनत?
  (उ) पज्जन्मनप्न करतन्नन कोणती कनळजी घ्नवी?
प्रश्न ६. फरक सपष् करन.
  (अ) दव आनण दनहवर.
  (आ) नहम आनण गनरन.

उपक्रम :
तुमच्न शनळेतील पज्जन्मनपक वनपरू्न पनवसनळ्नतील एकन 
आठवड्नत तुमच्न पररसरनत पडणनऱ्न पनवसनची सलग ्नोंद 
घ्न. नमळनलेल्न आकडेवनरीच्न आधनरे पनवसनचे प्रमनण 
दनखवणनरन सतांिनलेख सांगणकनच्न आधनरे त्नर करन.

***

जगातील अततपावसाच्ा प्रदेशाचे पज्जन्मापकासह छा्ातचत्र


